

KÁVÉESOK LAPJA

IX. évfolyam.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének hivatalos lapja

7. szám

Kiadó és lapfolyónos:
A Budapesti Kávésok Ipartestülete

Felelős szerkesztő:
Dr. Havas Nándor

Szerkesztő:
A Budapesti Kávésok Ipartestületének
sajtóbizottsága.

A lapot a Budapesti Kávésok Ipartestületének és a Magyar Kávésok Országos Szövetségének tagjai tagdíjuk fejében ingyen kapják. Előfizetési díj: Egy félévre 8.— pengő, egész évre 16.— pengő

Figyelmenek:
minden hó 1-én és 15-én

Szerkesztőség: Budapest, VIII. József körút. 38., I. em. 5. Telefon. József 321—05. Kiadóhivatal: Budapest VIII., Rökk Szilárd u. 31. — Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel naponta 8—14 óráig. —

Megint lehúzták

egy kávéház redőnyeit, megszünt egy munkaadó egzisztenciája és megszünt 30—40 munkás munkahelye és kenyérkereseti lehetősége.

Bármennyire nem szokatlan jelenség ez az utóbbi évek folyamán, nem bírjuk azt közönyösen tudomásul venni, hiszen nem tudjuk, hogy ki következik utána és az iparunkat pusztító járvány kit szemelt ki áldozatul.

A „halottakról vagy jót, vagy semmit” mondja a példaszó és mi nem akarunk a szólásmondás ellen véteni, azzal, hogy e megszünt kávéház üzletvitelét kritizáljuk. A kávéházat tulajdonosa vezette amint és amíg bírta, nem jobban és nem rosszabbul, mint sokan mások. Megpróbált minden lehetőt és minden lehetetlent — amíg minden hiábavaló volt, és bekövetkezett az összeomlás.

Okulás céljából mégis foglalkoznunk kell az eset körülményeivel részletesebben, mi volt hát a bukás oka?

Köztudomás szerint ennek a kávéháznak elég szép forgalma volt, volt reggelije, feketéje, uzsonnája is szép számmal. Az üzletbérére sem volt — a többi kávéházakhoz viszonyítva — túlmagas, adva volt tehát a boldogulás lehetősége. És mégis, mi volt az összeomlás oka?

Elsősorban nem állott rendelkezésére a kellő forgótőke. Az előtől átvett terhek nemhogy csökkentek volna, de növekedtek és a hitelét korlátozásával a követelések életre keltek. Hátrálék-hátrálékokra szaporodott, a hitelezők türelme elfogyott, sorra következtek a perlések, végrehajtások, foglalások és ami mindenre pontot tett: az árverés és kilakoltatás.

A második ok, amely talán legsúlyosabban segítette elő a katasztrófa bekövetkezését, a bevezetett és rendszeresen követett árdumping, mely lehetetlenné tette a reális és gazdaságos üzletvitelt. Hiába volt a kávéház nap-nap mellett telve, hiába volt látszólag szép forgalma, mit ért mindez, ha a bevételek az áruszámlák fedezésére is alig voltak elégségesek, de ha erre futotta volna is, az üzemműködésük már nem jutott, gyűltek a hátrálékok és tartozások, amelyek rendezésére és kifizetésére gondolni sem lehetett. A vállalkozó és munkásainak tönkrement egzisztenciája mellett, ott van a kincstár és hitelezők serege, akik hiába néznek pénzüik után.

Persze a dumpingalapon kialakult forgalom látszólagos újabb hitelefedezetet nyújtott, — adig amíg.

Közben azonban ezek a leszorított árak megfertőzték nemcsak a közvetlen szomszédokat, de a főváros más részeit is és most aggódva félünk, vajon hol következik be ugyanez a katasztrófa.

Nem egyszer tettük szavá az árak erőszakos lefaragásának kérdését. Tudjuk, hogy az árakat a közönség leromlott fogyasztóképességével összhangba kellene hozni és a magunk részéről készséggel állanánk e törekvés szolgálatába, ha a kávéházak árai a konjunktúrák időszakok alatt valóban mértékletlenül és indokolatlanul emeltettek volna és ha a háborús évek alatt reánk hátrított terhek csak némileg enyhültek volna.

Régebbi kartársaink tudják nagyon jól, hogy az annyiszor emlegetett háborús évek alatt a kávéipar meg volt kötve és áraink — az árvizsgáló bizottság jóvoltából — sohasem tudtuk az anyagárak és terhek emelkedésével párhuzamosan emelni, hanem rendszerint csak jóval később, ami azt jelentette, hogy mindig volt egy-egy hosszabb-rövidebb időszak, amely alatt ráfizetéssel, vagy haszon nélkül dolgoztunk. — Amikor áremelésre, konjunktúrális haszonra mód lett volna, kezünk meg volt kötve, amikor pedig szabadabb tételtünk, megindult a dekonjunktúra, amikor e differenciák kiegyenlítésére

gondolni sem lehet. Mi tehát akarva nem akarva, még ma is évek múltán, azokon a nyomokon haladunk, amelyet a néhai Árvizsgáló Bizottság megszabott és amelyet a termelési viszonyoknak sem akkor, sem ma nem feleltek meg.

Sokfelül halljuk és a közönség laikus része is hangoztatja a nyersanyagok olesóbbodását, mint árleszállító tényezőt. Sajnos ez a kávéiparban csak igen kis mértékben érezhető, mert a legfontosabb kávéházi nyersanyagoknak nemcsak beszerzési ára drágult meg aránytalanul, hanem behozataluk óriási vám alá esik, ha egyáltalán be lehet azokat hozni. A hazai termékek közül — amelyeket mi használunk — mi lett olesóbb, a békében 18—22 filléres tej, amit ma 32 fillérrel fizetünk, a tejszín, amelynek minimális árát 3 pengőben akarják megszabni, vagy a cukor, melynek kincstári részesedése csaknem annyi, amennyiért valaha kilóját fizettük? Ha itt-ott főleg idénycikkelnél, vagy egyéb kiadásoknál átmenetileg valami olesóbbodás mutatkozik, ezt bőségesen egyensúlyozza egy-egy új költségtétel, új adó vagy adópótlék, amelyről részletesen szólni felesleges. Viszont a megosókkent látogatottság mellett a matematika szabályai szerint, az üzemvitel terheit erre a kisebbszámú közönségre kellene hárítani, ami áremelést jelentene. De ki merne ilyesmire komolyan gondolni is? Mindenki igyekszik a viszonyokba beleilleszkedni, leépít, letarag ahol tud, feláldozza jobb idők keresetét, lemond tőkéje kamatjáról, munkája hasznáról, csak hogy üzletét fenttarthassa és közönségét kiszolgálhassa.

Akkor tehát, amikor az eddig számított árak a legjobb esetben is csak a minimális megélhetést és az üzemek fenntartását tették lehetővé — sok esetben, amint azt esetek sokasága bizonyítja még ezt sem, valóságos öngyilkosság, amit egyes kartársaink megjedve, vagy konkurencia szempontjából cselekszenek.

Nem egyszer hangoztattuk, hogy a tönkremenésnek kétféle módja van. Az egyik: ha valaki azért megy tönkre, mert az adott helyzet teszi lehetetlenné a vállalkozás fenntartását. — Küzd, dolgozik áldoz, amíg bírja, kötelezettségeinek megfelel, amíg lehet, nem károsít meg senkit, sem kartársait, sem hitelezőt. Az ilyen összeomlás ha bekövetkezik tisztelettel és részvétet megérdemel. Kétségtelen, akik ilyen baj ér, mindig megment valamit, aminek utóbb gyakorlati értéke is lehet: az erkölcsi presztizs.

A másik mód, melynek eseteit nap-nap mellett látjuk: a dumping útján való tönkremenés. Mindenáron elhalászni a szomszéd vendégét és ezt is dumpingre kényszeríteni, lerontani az egész ipar színvonalát, folytatni a reménytelen és eredménytelen küzdelmet egészen a hitelezők utolsó filléréig, kevésbé erkölcsös és szimpatikus dolog. Amíg valaki csak a magáét fizeti reá üzletére — nem kellemes dolog — értjük, hogy igyekszik ezt elhárítani és küzd ez ellen, de ha meddő küzdelmével egy egész szakma létét veszélyezteti és a benne bízó érdekeit és pénzt kockáztatja, akkor az összeomlásból még az erkölcsi tőkét sem tudja kimenteni.

Tudjuk mindenkinek joga van élni és dolgozni. De az élethez való jog nem jelentheti mások tönkretételét és lerontását.

Azt is tudjuk, hogy szavunk csak kiáltó szó a pusztában.

Aki már a dumping lejtőjén megindult viszsztatartani alig lehet, könnyebb a hegyről lefelé menni, mint megállani, vagy pláne visszafordulni.

A lavina megindult és mi szükségesnek látjuk kartársainkat figyelmeztetni, jó lesz összefogni, a görgetegtet megállítani, mert mindnyájunkat tönkretesz. Mielőtt ez bekövetkezne, talán a huszonegyedik órában, figyelmeztetjük kartársainkat: Élég volt — ne tovább!

Mészáros Győző.

Előljárási ülés

— 1933. március 23. —

Az újonnan megválasztott előljárási március 23-án jött először össze. Az előljárási és számvizsgálóbizottság tagjai csaknem teljes számban vettek részt és nagy érdeklődéssel kísérték a napirenden levő tárgyakat. A napirend 27 pontjának tárgyalása Mészáros Győző az ipartestület immár harmadikban megválasztott elnökének rutinos vezetése mellett gyors tempóban és példás rendben ment végbe.

Az ülésen résztvettek névsora a következő: Mészáros Győző ipartestületi elnök, dr. Hügel Jenő iparhatósági biztos, Gál Arnold, Steuer Marcel, dr. Strausz Vilmos alelnökök, Bauer György pénztáros, Böhm Ferenc, Frenweisz Antal, Gross Ödön, Horti Károly, Katona István, Klauber József, Lissauer Gyula, Ottó Dezső, Reiner István, Spolarich György előljárási tagok, Bandl József, az ipartestületi szék elnöke, Singer Kálmán, Propper Márton és Freiwirth Jenő számvizsgálóbizottsági tagok, dr. Havas Nándor főjegyző.

Elnök az előljárási ülését megnyitotta és a jegyzőkönyv hitelesítésére Böhm Ferenc és Lissauer Gyula előljárási tagokat kérte fel. Majd örömmel üdvözölte az újonnan megválasztott előljárási tagokat, számvizsgálóbizottságot, azoknak régi és új tagjait, valamint az ipartestületi szék elnökét. Valamennyiüket arra kéri, hogy a mostani nehéz idők feladatai középete a régi agilitással szolgálják az ipar érdekeit.

Az 1933. évi február hó 10-én tartott előljárási ülés jegyzőkönyvének hitelesítése következett, mely megjegyzés nélkül hagyatott jóvá.

Főjegyző bejelentette, hogy Zámbo Lajos (István u. 10.) és Klemm László (Vadászkürt) iparendélyt nyertek, üzletüket megszüntették és kiléptek Salzer Siegfried (Zürich), özv. Lang Ignác (Piccoló), Dankovszky Jenő (Pozsony).

A bejelentések megjegyzés nélkül vétettek tudomásul.

Elnök fájdalmas kötelességet teljesít, amikor bejelenti Harsányi Adolfnak, az ipartársulat volt elnökének elhunytát. Harsányi Adolf kétízben volt társulatunk elnöke, nehéz időkben nagy energiával képviselte a kávéipar érdekeit. A tetemesen a testület elnök vezetésével nagyszámban jelent meg, a ravatalra koszorút helyeztünk és a gyászoló családhoz részvétiratot intéztünk. Javasolja, hogy az előljárási Harsányi Adolf emléket és érdemeit az ülés jegyzőkönyvében örökítse meg.



SZENT ISTVÁN CSALÁDI SÖR

1 1/2 literes zárt palackokban

Kőbányai Polgári Serfőzde gyártmánya

Budapesti Központi Általános Tejcarnok Részv.-Társ
VII, Rottenbiller ucca 31.

Telefon: Aut. 462-63, 462-64, 462-65, 323-07, 338-91 346-68, 350-16. Sürgőncim: „Köztelj Budapest”

A főváros kávéházai, szállodái és kávé-mérésének szállítója. Tojás-osztály.

Az előljárási elnök jelentését megilletővé hallgatta végig és a javaslatot elfogadva, Harsányi Adolf emléktét jegyzőkönyvébe iktatja.

Főjegyző bemutatja a Fővárosi Kereskedők Egyesületének körlevélét, ipartestületünknek az egyesülethez intézett átiratát, valamint az erre adott választ.

Elnök a tényállást ismertette, rámutat arra, hogy az ipartestület mindent megtett, ami módjában van.

Grosz Ödön köszöni, hogy az elnökség ez ügyben eljár, majd szóváteszi a klubok versenyét, amelyek a kávéházak vendégeit elvonják.

Elnök a felszólalásra válaszolva, jelzi, hogy semmiféle kérdés nem kerül el a vezetés figyelmébe. A klubok elleni akció ipartestületünk kezdeményezésére indult el és bizonyos eredményeket már sikerült elérni. Sajnos azonban vannak minden klub mellett hatalmi tényezők, amelyekkel szemben gyengék vagyunk. Olyan intézkedést pedig, hogy a házardjáték teljesen tiltásuk el, nem bírnak elérni.

Grosz Ödön, dr. Strausz Vilmos felszólalása után

Elnök jelenti, hogy a kérdést állandóan napirenden tartja és a szükség szerint fog eljárni.

Az elnökség intézkedése jóváhagyólag vétett tudomásul.

Elnök közli, hogy a megtörtént választások kiegészítéseképp az előljárási kebelből bizottságok alakítandók. Ehhez képest javasolja, hogy az egyes bizottságok a következőkből állítsanak össze:

Szakiskolai felügyelőbizottság: Bauer György, Frenreisz Antal, Hajós Samu, Katona István, Klaber József, Reiner István, Ottó Dezső, dr. Strausz Vilmos.

Munkaközvetítő felügyelőbizottsága: Tarján Vilmos, Böhm Ferenc, Spolarich György, Lissauer Gyula, Reiner István, dr. Strausz Vilmos, Singer Kálmán, Weingruber Ignác.

Menház- és segélyügyi bizottság: Gál Arnold, Freiwirth Jenő, Frenreisz Antal, Horti Károly, Klaber József, Propper Márton.

Elnök hangsúlyozza, hogy a menház- és segélyügyi bizottság feladatát abban látja, hogy a nehéz viszonyok folytán tönkrement kartársak részére esetleg a székházban othont teremtsen. Ezt a kérdést különösen Gál Arnold alelnök tartotta napirenden, ezért őt kéri, hogy a bizottság munkálatait vezesse.

Az előljárási elnök előterjesztéséhez hozzájárul és a bizottságokat a javaslat szerint megalkítja.

Főjegyző bejelenti, hogy a Fővárosi Serfőzők Egyesülete a munkanélküli segélyalapra 200 P-t, Piatnik Nándor és Fia cég a testület közhasznu céljára 200 P-t adományoztak. A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter úr a tanonciskola javára 400 P segélyt folyósított.

Az adományokról és segélyről szóló jelentéseket az előljárási köszönetének kifejezése mellett vette tudomásul.

Elnök bemutatja „Az Est” f. é. február 26-i számában megjelent vezércikkét, amely nagy megértéssel és melegséggel teszi magáévá a kávéipar bajait és rámutat a segítség szükségére. Indíttatva érezte magát, hogy a lap főszerkesztőjéhez, Miklós Andorhoz levelet intézzen, amelyben a támogatásért a testület nevében köszönetet mond.

A levél felolvastatván, az előljárási elnök intézkedéséhez teljes mértékben hozzájárul.

Felolvastatott az ipartestületi tanonciskola igazgatójának a tanév első feléről szóló jelentése, valamint főjegyző beszámolt az iskola március 15-i ünnepéről.

A jelentéseket az előljárási megelégedéssel vette tudomásul.

Bemutatott a bécsi konyhaművészeti kiállításra szóló meghívó, mely elintézés végett az elnökségnek adatott ki.

Elnök jelenti, hogy Gál Arnold alelnökkel és főjegyzővel eljár Kalmár Béla főkapitány-helyettes úrnál, kit hivatalbálpése alkalmából a testület nevében üdvözölt. Majd arra kérte a főkapitányhelyettest, hogy a járdafoglalási engedély kiadásánál, valamint a ponyvarendelet végrehajtásánál legyen a testület tagjainak segítségére. Ugyanakkor felhívta figyelmét a vasárnapi munkaszünet miatt megindított kihágási ügyekre. A főkapitányhelyettes úr a legnagyobb jóakarattal hallgatta meg az előterjesztéseket és azt kérte, hogy az egyes konkrét eseteket hozzuk tudomására.

Grosz Ödön szóváteszi, hogy a zenezárórak engedélyezésénél előzetesen el kell járni látta-mozás végett a zenezserzők szövetségénél, amely egy magánegyesület. Ez ügyben el kell járni a főkapitány vagy belügyminiszter úrnál, hogy e kötelezettség alól mentse fel a kávéásokat.

Bauer György felemlíti, hogy a zenezserzői díjak behajtása a külföldi zenezserzőkre való

Gázvilágítás- és rechaud-karbantartást vállalok havi bérletben!

Csutor József Budapest, I. Fehér Sas u. 2. I. Attila körút 43.

Mocznik-mustár legyen minden asztalon!

tekintettel történik ily módon. Saját részéről megállapítja, hogy a zenezserzők képvisellete a legnagyobb előzékenységgel jár el.

Lissauer Gyula megnyugszik a kapott felvilágosításokra.

Elnök teljes mértékben megérti a fennálló gyakorlatot, mert nemcsak a külföldi zenezserzők érdekeiről van szó, hanem a viszonyosság révén a magyar szerzőkéről is, ami pedig nemzeti érdek.

Főjegyző ismerteti a berni nemzetközi egyezményt és a szerzőjogi törvényt, amelyen ezek a kötelezettségek alapulnak.

A tárgyi ki lévén merítve, elnök a vitát be-rekesztette.

Elnök közli, hogy a balesetbiztosítási besorozások tárgyában eljár az OTI balesetbiztosítási osztályánál, ahol részletes információt kapott ez ügyben. Sajnos, törvényes helyzetről lévén szó, kénytelenek vagyunk azt tudomásul venni.

Az iparengedélyek és italméris engedélyek kiadásának felfüggesztése tárgyában elnök a főváros és a pénzügyminisztérium illetékes osztályainak vezetőinél eljár. A pénzügyminisztérium italméris osztályának vezetője felhívta az érdekeltségeket, hogy a külföldi vonatkozó intézkedéseket mutassák be. Az osztrák és német birodalmi rendeletek már beérkeztek, ezeket eljuttattuk a pénzügyminisztériumba, ahol ígéretet kaptunk, hogy a kérelmet mihamarabb érdemben elintézik.

Elnök felemlíti, hogy néhány testületi tag beadványban tette szóvá a vendéglők részére kiadott éjjeli nyitvatartási engedélyeket, amelyek száma az utóbbi években mértéknélkül szaporodik. Alkalmunk volt az ügyet a főkapitánysegéd engedélyügyi osztálya vezetőjénél szóvátenni, aki azonban a panasz elintézésére a belügyminisztériumot mondotta illetékesnek. A beadvány ily értelemben fog a belügyminisztériumhoz bemutatni. Az elnöki intézkedéshez az előljárási hozzájárul.

Főjegyző felolvassa az ipartestületi munkaközvetítő február havi tevékenységéről szóló jelentést, mely tudomásul vétetett.

A székesfőváros polgármesterének a személyzeti keresteti adóátalányok alapját megszabó rendelete,

valamint a kávéházakban foglalkoztatott nők korhatárának 20 évre való leszállítását tartalmazó belügyminiszteri rendeletek felolvastatván, tudomásul vétettek.

Az elektromos izzólámpák megadóztatásával kapcsolatosan a neonesveket is be kellett jelenteni. Ez ügyben körlevél bocsátott ki, mely a szükséges tudnivalókat tartalmazta.

A Nemzetközi Vásárnak a magyar bor propagandája tárgyában megküldött felhívása az elnökség hatáskörébe utaltatott.

Grosz Ödön megjegyzi, hogy a borpropaganda érdekében a szabályrendeletnek a záróra megsabására vonatkozó határozmányait módosítani kellene oly módon, hogy a zenelési záróra két órával meghosszabbíttassék.

Freiwirth Jenő a tokaji borok poharanként való kimérését teszi szóvá, mire

Elnök a záróra meghosszabbítására vonatkozó gondolatot magáévá teszi, a tokaji bor kimérésére vonatkozólag a felvilágosítást megadja.

Elnök közli, hogy a Magyar Kávéipari Évkönyv megjelent, az előző évektől eltérve az ipartestület saját kiadásában. Felkéri a testület tagjait, hogy az Évkönyvet szerezzék meg és arra a kartársakat is hívják fel.

Főjegyző felolvassa a székesfőváros polgármesterének az ipartestületek vagyonkezelése tárgyában kiadott rendeletét, mely megjegyzés nélkül tudomásul vétetett.

Elnök közli, hogy az új tervezet kiadása küszöbön áll és az elterjedt hírek szerint a földművelésügyi miniszter úr a tejszint 3 pengőben akarja minimalizálni. Ez az áremelés a mai árrömbölő tendencia mellett teljesen tartóhatatlan helyzetet teremtene. A rendelettervezet megküldését kérte a földművelési miniszter úrtól, azonban erre még választ sem kapott. A tejszállalattal is tárgyalt, akik ez intézkedést nem látják célravezetőnek. A hatóságok azt mondják, hogy a gazdákon akarnak ezzel segíteni. Azonban az egész intézkedés meghiusul, amint a tejszínfogyasztás lecsökken, ami ennek az ármegszabásnak természetes következménye. A kérdést állandóan napirenden tartja és amint arra alkalom nyílik — esetleg a többi érdekeltségekkel együtt — el fog járni.

Az előljárási elnök előterjesztését tudomásul vette.

A Kereskedelmi és Iparkamarának a savanyú konzervgyártás képzéséhez kötése tárgyában kiadott megkeresése és az arra adott válasz, valamint

a szegénységi bizonyítványok kiadására vonatkozó megkeresése tudomásul vétetvén, irat-tárba tették.

Elnök bejelenti, hogy egy engedély nélküli iparúzó ellen két ízben tett feljelentést, míg végre az közel fél év múltán 25 pengőre büntetett meg. Kéri az iparhatósági biztost, hogy a feljelentések gyors és hathatós elintézése érdekében járjon el.

Lissauer Gyula szóváteszi, hogy vannak egyes kartársak, akik előszeretettel foglalkoznak a közzvetítés kérdésével. Az elnök úr által szóvátesztett ügyben Grosz Ödön úr telefonon fordult hozzá, hogy ő is járjon közbe az ipartestületnél, hogy az elnök úr adja ki az illetőnek a képzést, mert eddig nem akarnak neki adni. Beesületszavára kijelenti, hogy az így történt, de úgy hiszi, hogy az ilyesminek egyszersmindemkorra le kell kerülni a napirendről.

Elnök figyelmezteti a felszólalót, hogy a személyeskedéstől tartózkodjék.

Grosz Ödön Lissauer Gyula állításait valótlannak jelenti ki. Hivatkozik arra, hogy ellenkezőleg ő volt az, aki elnök figyelmét a jogtalan iparúzóra felhívta.

Lissauer Gyula ismételt felhívja Grosz Ödön urat, emlékezzék vissza, ez akkor volt, amikor a volt Neufeld-féle üzletet közvetítette.

A bekövetkezett szóváltás folyamán elnök a felszólalókat rendreutasította és a vitás ügyet az alapszabályok határozatának megfelelően, az ipartestületi szék elé utalja.

Elnök bemutatja a Budapesti Napilapok Szindikátusának levelét, melyben azt panaszkolja, hogy egyes kávéházakban a megállapodás és többszöri felhívás ellenére nem bélyegzik le a napilapokat. Jelenti, hogy az illető kartársakhoz levelet intézett, egyben felhívja a testület tagjait, hogy tekintettel arra a nagyértékű támogatásra és jóindulatra, melyben a sajtó a kávéipar érdekeit részesíti, a legkevésbé az, hogy a magunk részéről is igyekezzünk a sajtó jogos érdekeit előmozdítani és támogatni. A magyar sajtó ezt teljes mértékben megérdemli.

Az előljárási elnök a felhívást az összes kartársak figyelmébe ajánlja.

A napirend tárgyai letárgyaltak, mire elnök az előljárási ülést befejezettnak jelentette ki.



Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, egészségügyi berendezések, villany-szerelés, átalakítások, javítások, tervezések.
BAJZA SÁNDOR és CZRHA GYULA
okl. gépészmérnökök
Budapest, V. Falk Miksa u. 32. Tel.: 27-1-47.



Optima
JÁTEKKÁRTYA
GYARTÁS HAMBURGER és BIRKHOLZ
BUDAPEST
fon: 267-90.

Márványból épületburkolást, portálokat, kávéházi asztalokat minden színben a legolcsóbb árban készít
KRONEMER DÁVID márványipari üzeme. Bpest, X. Szállás u. 44. Tel.: 48-9-83

Hasznos tudni

mindazoknak, kik az ártalmatlan és tisztán természetes hashajtó ásványvizek iránt, nagyobb bizalommal viseltetik, hogy

Schmidthauer

Igmándi

hatékony forrás-sókban egész Európa leg-gazdagabb ilyenű ásványvize, Rendszerint már kisadag: 1/4 vagy 1/2 pohár elegendő, miáltal a nagyobb mennyiségek fogyasztása feleslegessé válik, tehát gazdaságilag is viszonylag a legolcsóbb.

HIVATALOS RÉSZ

Budapest Székesfőváros polgármestere,
83.306—1933—VI. ü. o.

Tárgy: A budapesti kávéházi alkal-mazottak kereseti adóalapjának meg-állapítása.

HATÁROZAT:

A kávéosk ipartestülete azzal a kérrrel for-dult hozzám, hogy a f. évi január hó 14-én kelt 189.770—1932. VI. számú, a kávéházi alkal-mazottak kereseti adóalapját az 1933. évre meg-állapító határozatomat odamodosítsam, hogy a fixfizetésű alkalmazottak időközbeni fizetésle-szállítását a kereseti adó alapjának megállapí-tásánál vegyem figyelembe.

A központi adószámviteli hivatal előterjesz-téséből meggyőződve arról, hogy a kávéházi fixfizetésű alkalmazottak kereseti adóalapjának az 1933. évre szóló megállapítása idézett határozatban az időközben eszközölt fizetésle-szállítás figyelembevétele nélkül történt; a ké-relemnek helyt adok és a kávéházi fixfizetésű alkalmazottak kereseti adóalapját 1933. évi március hó 1-től a további intézkedésig a kö-vetkezőképen állapítom meg:

A felirón kereseti adóalapja:	
I. o. üzembem heti	28 P
II. o. üzembem heti	24 P
Kávéfőző kereseti adóalapja:	
I. o. üzembem heti	30 P
II. o. üzembem heti	24 P
Kávéfőzőnő kereseti adóalapja:	
I. o. üzembem heti	24 P
II. o. üzembem heti	21 P
Segédszemélyzet kereseti adóalapja:	
I. o. üzembem heti	21 P
A főpincérek kereseti adóalapját változat-lanul:	
I. o. üzembem heti	85 P
II. o. üzembem heti	60 P
Felszolgáló és fizetőpincérek kereseti adó-alapját:	
I. o. üzembem heti	32 P
II. o. üzembem heti	28 P
a kenyeres, cukrász adóalapját pedig heti 21 pengőben állapítom meg.	

Erről a polgármesteri VI. (pénzügyi) ügy-osztályt, a központi adószámviteli hivatalt, az I—X. ker. adószámviteli (forgalmi és kereseti adó) osztályokat, a budapesti kávéipartestü-letet (József körút 38. sz.) értesítem.
Budapest, 1933. évi február hó 28-án.

A polgármester megbízásából:

Dr. Bódy s. k.
tanácsnok.

TÖRÖK A. ÉS TÁRSA

BANKHÁZ RT.

BUDAPEST, IV., SZERVITA-TÉR 3.
a m. kir. osztálysorsjáték főurúsítói.

Kisérlelje meg szerencsését és vásároljon osztálysorsjegyet TÖRÖKNÉL.

Elérhető legnagyobb nyeremény

500.000 pengő

NYEREMÉNYHUZÁS

április hó 7-én és 10-én

Az I. oszt. sorsjegy árak:

Egész sorsjegy: P 24.—	Fél sorsjegy: P 12.—	Negyed sorsjegy: P 6.—
------------------------	----------------------	------------------------

KISS SANDOR

műasztalos

Budapest, VIII., Gólya ucca 25. sz.
Vállal kávéházi butorberendezést. Végezte: a Magy. Száll. és Vendéglős Ipartestület Szakisk. Stambul. Bodó, Elyéz kávéházak munkálatait.

Dorogvidéki szén és brikett

salakmentes tűzifa nagyban és kicsinyben a legolcsóbb árban. Díjtalan házhozszállítás. Budapestvidéki kőszénbánya lerakata Geislinger v. szállodás VIII., Magdolna-u.10. Telefon: 32-3-50.

Szakirányú tanonc-iskolánk nemzeti ünnepe

A budapesti kávéosk szakirányú tanonc-iskolája a magyar szabadságharc hajnalhasa-dását jelző március 15-ikéről az ipartestület dísztermében tartott, hazafias érzéstől áthatott ünnepen emlékezett meg.

A szépen sikerült ünnepélyen az ipartestü-let vezetősége és a tanonciskolai felügyelő-bizottság részéről Horti Károly és Klausner Jó-zsef előljáróságai tagok, dr. Havas Nándor fő-jegyző, valamint a teljesszámú tantestület je-lent meg.

A „Magyar Hiszekegy“ után Marton József igazgató magasszárnyalású beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt, melynek műsorából Hűbschl Imre tantestületi tagnak magvas ünnepi be-széde és dr. Bevilacqua-Borsody Béla szakíró-nak „Budapesti kávéházak szerepe a magyar szabadságharc történetében“ című előadása kül-lön is kiemelték.

Dr. Bevilacqua értékes történelmi visszapillant-ása rávilágított azokra a nemes tradíciókra, amelyek a mai ifjú magyar kávészemzedékek nevelésénél messze kiható fontosságúak.

Érdekes volt Bartalis József III. oszt. tanuló felolvasása is arról, hogy miként segítheti elő a kávéiparos hazánk feltámadását.

Az igazgató zárószavai után a Himnusz zárta be a nevelői mozzanatokban gazdag ün-nepélyt, melynek rendezése és lefolyása az is-kola vezetőségének céltudatos és hazafias mun-káját dicséri.

Reméljük, hogy a jövőben ezt a szép ün-nepet szélesebb keretekben, testületünk tagjai-nak bevonásával fogjuk megtarthatni.

A vigalmiadóátalányról és a vigalmiadó egyes féléleiről

A főváros illetékes ügyosztályától nyert ér-tesülés szerint több olyan kartársunk is folya-modott az 1933. évre a vigalmi adónak havi átalányösszegben való fizetésének engedélye-zéséért, aki az elmúlt esztendőről fennálló vi-galmi adóátalány hátralékát még nem fizette meg. Ezeknek a hátralékos kartársaknak ter-mészetesen a polgármester úr nem adja meg azt a kedvezményt, hogy vigalmi adójukat havi átalányösszegben fizethessék. Felhívjuk az ér-dekelteket, hogy az elmúlt évről fennálló há-tralékokat sürgősen rendezzék, mert csak an-nak rendezése után átalányozhatók az 1933. évre. Egyébként ez alkalommal is közöljük, hogy a folyó évre, az elmúlt esztendőben meg-állapított havi vigalmi adóátalány 10 százalé-kal csökkent.

Több kartársunk felkérésének teszünk ele-get, amikor alább közöljük a vigalmi adó egyes féléleit:

4 fillér vigalmiadót kell fizetni személyen-ként és esetenként oly helyiségekben, ahol a szórakozást csak cigányzene nyújtja és a szór-akozás ninesen belépőjegy váltásához, vagy belépődíj fizetéséhez kötvé;

8 fillér vigalmiadót kell fizetni személyen-ként és esetenként oly helyiségekben, ahol a szórakozást szimfónikus, jazz, sramli, katona-zene, szalonzene, stb. nyújtja és a szórakozás ugyancsak nines belépőjegy váltásához vagy belépődíj fizetéséhez kötvé;

24 fillér vigalmiadót kell fizetni személyen-ként és esetenként oly helyiségekben, ahol a szórakozást táncelőadás vagy mutatvány nyújtja, vagy ahol a közönség táncolhat, bár a szórakozás itt sincsen belépőjegy váltásához vagy belépődíj fizetéséhez kötvé.

A felsorolt esetekben, de minden más eset-ben is a megállapított adón kívül a ruhatári díj, valamint a program, színlap, ismertető, stb. ára után, amennyiben ilyenek kibocsátat-nak s valaki ilyet vásárol, még százalék adót kell fizetni.

A belépőjegyek árának vagy a belépődíjnak 20 százalékát kell fizetni minden olyan nyilván-os helyiségben, ahol a nézőtérén akár az elő-adás alatt, akár az előadás után ételeket vagy italokat szolgáltatnak ki. (A nézőtérrel tel-lesen elkülönített buffet nem tartozik ide.)

25 százalék vigalmi adót kell fizetni a nyilvános helyeken (vendéglő, kávéház, stb.), vagy pedig az egyesületi (kaszinó, kör, klub, társu-lat, stb.) helyiségekben játszott kártya vagy czzel egy tekintet alá eső bármely más játékért szedett használati díj, vagy a vigalmiadó kivé-

Franck-pótkavé és Kathreiner-Kneipp malátakavé

jó és tisztességes hasznát biztosít!



Pálpusztai sajt.
Heller doboz em-menthali, Derby sajt
kávéházakban nélkülözhetetlen

telével bármely más címen szedett bevétel után.
A szeparéban helyet foglaló minden személy (vendég vagy annak társaságában levő alkai-mazott) 40 fillér vigalmiadót tartozik fizetni, tekintet nélkül arra, hogy a belépőjegyek vagy a belépődíjak után előírt és bármely címen szed-tett más vigalmiadót már megfizette.

Oly helyiségekben, ahol a vigalmiadót vá-rosi adójegyek ellenében szedik be, a főváros a vigalmiadót szabályszerűen lerovottnak csakis akkor tekintti, ha a tulajdonos vagy megbízottja az adójegyet a szórakozásban résztvevő ven-dégnek a helyfoglalás alkalmával adja át meg-semmisítve. Ezzel ellenkező jegykezelést úgy tekint, mintha az adót be sem szedték volna és a szabályrendelet 10. §-ában körülírt rendelke-zéseket lesz kénytelen alkalmazni.

H I R E K

MIRŐL NE FELEDKEZZÉK MEG?

Április 5-ig megfizetendő az I. negyedévi üzlet-bér harmadik részlete.

Április 6-ig megfizetendő a nem átalányozott és zenés kávéházak vigalmi adója.

Április 10-ig az adóközfösség tagjai tartoznak megfizetni április havi forgalmi és fényüzési adóátalányukat.

Április 15-ig fizetik a fényüzési adót azok, akik nem tagjai az adóközfösségnek.

Április 20-ig befizetendő az átalányozott és ze-nés kávéházak vigalmi adója.

Április 25-ig befizetendő a személyzet illetm-nyeiből levont kereseti, külön- és rokkantellá-tási adó.

Benyújtandók a járdafoglalási engedélyek iránti kérvények.

A munkanélküliek javára megindított gyűjtés folyik, a gyűjtött összeget szíveskedjék heten-ként befizetni az ipartestület pénztárába.

Megjelent a Kávéosk Evkönyvének VIII. év-folyama.

A Magyar Kávéosk Evkönyve minden kávésnak nélkülözhetetlen. Megszerezhető az ipartestület irodájában

Alba gözmösoda, VIII., Rökk Szilárd u. 29, tel. 42-3-78

KÁVÉHAZI fehéreneműek, asztalneműek első-rendű tisztítását vállalja garantált házimosási rendszerrel **Gözmösoda Rökk Szilárd ucca 29.** Tel.: 4-23-78. — Próbálja meg egy mosással az gygyöződik, hogy fehéreneműje nem megy kre.

KOLÉNYI KORNÉL

konzervgyár, Budapest

Cég alapítva 1879. Telefon: 32—3—00.

JAMJEI ELSŐRANGUAK!

Kajszinbarack-iz minőségben felül-mulhatatlan!

Kapható:

Budapesti Kávéosk Aruforgalmi Rt.
Budapest, VIII., József krt. 38. Tel: 39-2-77.

Hattyu gözmöső és fehérenemű kölcsönző vállalat

Budapest, VII., Klauzál u. 8. Telefon: J. 38-5-58 és 35-8-59
Az ország legnagyobb gözmöső üzeme, legmoder-nebbül berendezve! Legkíméletesebb mosási rendszer

Kristály forrásvíz legyen mindennapi italod!

